



坚定信心 同舟共济
科学防治 精准施策
万众一心打赢疫情防控硬战

公益广告

用实际行动答好新时代南通发展之问

——年度八项重点工作奋进开局①

▶ 写在前面

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是长三角区域一体化发展国家战略在南通落地转化的关键之年,也是南通经济总量过万亿的突破之年。春节前召开的市委十二届十次全会和市“两会”,明确了今年经济社会发展的主要预期目标,并围绕全年目标,对重点抓好八个方面工作进行了部署。

新春伊始,突如其来的新冠肺炎疫情,给经济社会发展和各项工作造成了不小压力。但疫情影响的只是经济发展节奏,而不是趋势。我市坚决贯彻党中央决策部署,坚持底线思维,科学统筹“两手抓”,奋力夺取“双胜利”。在疫情防控工作取得阶段性胜利的同时,各地各部门咬定既定的发展目标任务不放松,抓推进、抓落实,尽最大努力赢得最好局面,为实现全年经济社会发展目标奠定坚实基础。

习近平总书记反复强调,“实现我们确立的奋斗目标,我们既要有‘乱云飞渡仍从容’的战略定力,又要有‘不到长城非好汉’的进取精神。”从今天起,本报推出“年度八项重点工作奋进开局”系列报道,进一步解疑惑、增信心、鼓实劲,助力全市上下保持定力、创新作为、善作善成,把学习苏州“三大法宝”的成果转化成推动“三个全方位”的生动实践,用实际行动答好新时代南通发展之问。



记者 许丛军摄

突破大项目 发力高质量

本报记者 康贻华 汤晓峰

春风送暖,万物复苏。

江海大地上,项目建设迅速升温,各县(市、区)竞相开展集中开工活动:如皋集中开工的项目科技含量高,涵盖智能装备制造、新能源汽车及汽车零部件、新一代信息技术;启东集中开工的项目单体规模大,华峰超纤功能新材料、80万千瓦海上风力发电项目投资规模均超百亿元;海门集中开工的项目平均单体规模7.8亿元,是去年同期的3.3倍……

走进重大项目的复工现场,塔吊林立、桩机隆隆,大家正奋力把因新冠肺炎疫情耽搁的时间“抢”回来:总投资450亿元的金光集团高档生活用纸如东基地项目第一条生产线计划今年投产;中天绿色精品钢项目已排定项目前期工作时间表和路线图,几十台挖机正在施工,吹填土工程全面展开……

“扎实开展大项目突破年活动”,按照市委市政府这一部署,全市各地以“没有大项目就会失去未来”的紧迫感,有序推动重大项目建设,发力落地转化,倾情优化服务,给乍暖还寒的江海大地增添了鲜亮底色。

筑牢“压舱石”

重大项目是稳增长的“压舱石”,是高质量发展的“强支撑”。

从一开始的抓亿元项目、10亿元项目,到百亿元重大项目取得突破,2016年开始的南通新一轮项目建设已进入第四个年头,为高质量发展提供了强劲动力。仅2019年,全市新开工亿元以上产业项目172个,包括10亿元以上重大项目139个(同比增加39个),在手的百亿级重大产业项目更是超过20个:总投资450亿元的金光高档生活用纸、总投资200亿元的桐昆聚酯一体化、总投资200亿元的京东全球航空货运枢纽……得益于项目建设支撑,南通2019年经济总量达到9383亿元,跻身“GDP万亿俱乐部”指日可待,所辖县市经济总量也全部跨过1000亿元门槛。

“南通抓大项目、抓好项目非常有成效。”今年1月中旬召开的省十三届人大三次会议期间,省长吴政隆在参加南通代表团审议时,对我市项目建设给予充分肯定:这些项目如期推进下去实施好、投产好,对南通是至关重要的,是南通新一轮发展走在前列的重要支撑。

今年,我市经济总量将奋力突破万亿元门槛,迈开高质量发展的新步伐,为“十三五”收官画上完美句号。在市委全会上,市委书记徐惠民发出了“面对新机遇、面对过万亿、面对大项目、面对争先锋,我们准备好了没有”的新时期南通发展“四问”,激发出干部群众等不住的使命感、坐不住的紧迫感。

回答好南通发展之问,抓手仍在项目,特别是重特大项目。一个城市,没有大项目,就没有大企业,在新一轮经济地理重塑中就会被边缘化。处于工业化中期的南通,仍处在扩张规模、做大总量的阶段,招大引强、兼收并蓄是当下项目建设的必由之路。

虽然我市有了一批在手重大项目,但与先进地区相比,基础比较弱,大企业较少,全市百亿元企业

屈指可数,没有千亿级企业,当经济形势复杂多变时,缺少稳得住的“定海神针”和“压舱石”。另一个现实是,已然成为细分市场“隐性冠军”的部分中小民营企业,较小的体量难以撬动整个产业链并带动企业集群向产业链上游延伸。

与此同时,建设新出海口、打造未来发展新引擎,优化提升开发区园区管理机制、打造全市经济工作主阵地和招商引资主力军,聚焦“3+3+N”产业、打造先进制造业集群,都要靠重大项目支撑。为此,市委、市政府提出,把今年作为重大项目突破年,全力突破一批重特大先进制造业项目。

一切盯着项目干

项目大建设、大突破的集结号已经吹响。我市正以项目的大突破、大产出,助推当前稳增长、未来增后劲。

风卷战旗,勇士出征。3月10日,海安举行招商引资誓师出征动员会,500余名招商人员领取装有“口罩、消毒液和体温计”的出征保障包,整装出发。将新冠肺炎疫情造成的影响减小到最低,春节之后,各地招商人员通过网络,开展“不见面”洽谈等方式,加强与重点企业沟通联系,获取了一批项目信息。随着疫情形势出现积极变化,招商人员组建小分队赴苏南、上海等低风险地区开展上门招商。

竖起“项目为王”的考评风向标。去年底,市委常委会研究通过年度重大项目考核相关文件,重点加大对10亿元以上大项目招引、建设情况和省级以上开发区项目承载力考核力度,促进更多高端制造业大项目落地,不断夯实实体经济基础。

在项目的质态上,聚焦大、突出强,坚持绿——

在产业链上尽快与苏南融为一体,坚持20亿、50亿、100亿以上标准,加快引进“头部”企业和“领头羊”等投资规模大、市场占有率高、辐射带动强的重大项目好项目,打造地标性产业集群。

着眼于产业转型升级,大力引进一批技术水平高、创新能力高的高精尖项目,尤其关注高科技“独角兽”,细分领域“隐性冠军”、总部经济等高端项目,打造新一代信息技术、船舶海工等“南通智造”品牌。

牢牢守住生态红线,坚决摒弃占地大、效益低、污染重的低端落后项目,大力吸引环境友好项目,切实提高“GDP”的含绿量。

各板块你追我赶、奋勇争先。

“我们坚定不移把项目建设作为推动经济社会持续健康发展的‘一号工程’和‘第一抓手’。”海安市委书记顾国标表示,坚持把选优、招大、引强作为项目招引的主攻方向,努力在50亿元、100亿元重特大项目和重大优质外资项目上取得明显成效。

2月底,海安集中开工亿元以上产业项目123个,海安将抢抓当前施工的黄金期,逐项排好时间节点、形象进度、责任主体,全力以赴抓好推进落实。

项目落地,载体是关键。南通开发区在全市产业项目建设考评中,连续8个季度转化达产第一,实现连续9个季度“季季扛旗”。作为项目建设的

主阵地,南通开发区决心在扩量提质上展现更大作为,将加快推进智能制造产业园、新一代信息技术产业园建设,打造长三角集聚集成电路、智能装备等产业的最佳专业园区;加快综保区与通海港区实现区港一体,联动发展。南通开发区党工委书记羌强表示,力争用3年时间,全省排名进前五,跻身全国30强。

一切围绕项目转

为大项目担当、为招项目担当。当前,南通备受大项目青睐,但从投资方心动到项目真正落地,还有很长一段路要走,必须树立一切为了大项目,一切服务于大项目的理念,必须以更大格局、更优服务、更快节奏,系统破解资源供给、政策配套、服务保障等难题,加快推动一批事关南通发展全局的大项目。

今年,全市共有省、市重大项目113个,总投资6220亿元,年度计划投资849亿元。眼下,一批重大项目已经有序开工。怎样把疫情影响降到最低,为项目建设开好局、起好步?前所未有的“考核”摆在全市上下的面前。

连日来,市领导奔赴各地调研、指导项目建设。大通州湾是项目建设的前沿阵地,市领导在调研时指出,要按照省委省政府相关部署要求,合力建设大通州湾,加快推进重大产业和基础设施项目,着力破解制约项目建设的难点堵点,推动重大项目早建成早投产早见效。确保“一年建设、两年开港、三年成规模”的目标如期完成,奋力打造南通发展新增长极。

刚刚召开的市委常委会强调,要抓项目投资,对重大交通基础设施、城建项目,要抓紧快干,在保质量、保安全的基础上,抓工期、抢进度;对重大产业项目,要提高审批和服务效率,及时协调解决矛盾难题,推动能开工的项目尽快开工、已开工的项目竣工达产。

机关部门迅速行动,力争通过高质量政务服务助力把疫情耽误的时间“抢”回来。

市发改委表示,将用好国家政策加码“新基建”的契机,抓紧向上申报一批事关南通发展的重大项目。抓好各项政策落地落实,细化相关政策,形成更具操作性的实施方案。

市行政审批局近日制定出台《高质量政务服务助力重大项目工作机制》,重点聚焦市级及以上重大项目,紧盯项目审批中关键领域、重点环节和难点问题,提出了领导挂钩、容缺预审、一站通办等12条政务服务举措,进一步畅通项目报审“最先一公里”。

3月9日,中天钢铁集团董事局主席、总裁董才平一行来到海门,就加快推进中天绿色精品钢项目深入洽谈。年初在宁举行的中天绿色精品钢项目签约活动上,董才平对南通干部群众的精神面貌、工作作风感慨良多:“南通干部敬业、进取、务实、高效,让我们深感钦佩,让我们更加坚定了在这里投资发展的信心和决心。”

培育和践行社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

创新手法 共同把脉 精准施策
我市首次召开
环境质量会商会

本报讯 (记者彭军君)20日上午,南通市生态环境局召集海安、启东、崇川、港闸、开发区生态环境局主要负责人,就当前市区大气环境和两个备用水源地环境质量进行会商,及时掌握环境质量变化情况,共同研究存在问题,采取有效措施提前应对环境质量可能出现的问题,此次环境质量会商会在我市尚属首次。

今年以来,我市大气、水环境质量有了较大幅度提升,但大气环境质量与省内部分兄弟城市存在差距;局地水环境质量仍不能稳定达标。会议结束后,将形成一份任务“交办单”,牵头部门、单位主动作为,紧盯问题不放松。进一步完善市级层面机制,建立交办、分办、会办、督办机制,用好污染防治攻坚平台,重要事项纳入污染防治攻坚考核。

会议强调,会商结果要闭环,会议纪要、责任清单、交办流程、反馈机制都必须到位。会商成果要共享,善于总结经验,形成可复制的生态环境治理经典案例。

为强化处室、部门间协调和市、县联动,市生态环境局将每月定期召开一次会议,以全面提升环境管理水平和治理能力,有力推动环境质量持续改善。

推动政策落实 物质保障到位
我市外贸企业
复工率超九成

A2

学习苏州“三大法宝”
答好南通“发展四问”
开发区负责人访谈

海门经济技术开发区:
争当长三角高质量发展
先行示范区

A2看南通·要闻

2345 民心专列 周报

餐饮员工未戴口罩存隐患
狼山顺延旅游年卡有效期

堂食恢复
莫忘安全

有话
要说

A5

85118888
18605133456
文字投稿:ntrbjgj@163.com
图片投稿:ntrbtp@163.com